

В диссертационный совет Д 212.070.05
при ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Трофимова Сергея Евгеньевича на тему «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Актуальность темы диссертации Трофимова С.Е. обусловлена ролью и значением нефтегазового комплекса, который является одним из локомотивов развития российской экономики и важным источником валютных поступлений в государственный бюджет. Происходящие в последние годы глубокие трансформационные изменения, обусловленные как глобальными, так и внутренними факторами, непосредственным образом затронули и отечественный нефтегазовый сектор. Поэтому, безусловно, стоит согласиться с автором, что в условиях экономической и политической нестабильности возникла острая необходимость совершенствования механизма государственного регулирования нефтегазового комплекса, так как отдельные его инструменты утратили свою эффективность.

В результате проведенного исследования диссидентом доказана рабочая гипотеза, достигнуты цель и задачи, раскрыты пункты научной новизны. Наиболее острые вопросы в отечественном нефтегазовом комплексе касаются повышения эффективности недропользования, оптимизации транспортных маршрутов поставок углеводородов, прагматичного распределения средств Резервного фонда и Фонда национального благосостояния, прогнозирования нефтяной ценовой динамики. Систематизация различных подходов, использование монографий, научных статей, публикаций ведущих аналитических агентств (IEA, EY, Platts), аналитические данные крупнейших нефтегазовых корпораций (ВР, ПАО «Газпром», ПАО «НК «Роснефть»), изучение мирового зарубежного опыта позволили автору подготовить обоснованные выводы и предложения, касающиеся экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса Российской Федерации.

Важно отметить элементы научной новизны, представленные в автореферате, которые заключаются в разграничении понятийно-категориального аппарата в механизме государственного регулирования экономики; разработке альтернативной методики прогнозирования цены на нефть; разработке методики внедрения в хозяйственную практику ренталс и конкретных рекомендаций, направленных на повышение эффективности недропользово-

вания и функционирования нефтегазового комплекса. Автор предлагает собственный научно обоснованный подход с внутренней логикой исследования значительного количества теоретических и практических первоисточников, направленного на выделение основных проблем, стоящих перед нефтегазовым комплексом, выявление специфики и недостатков существующего регулирующего механизма, изучение мирового опыта и разработке направлений совершенствования функционирования энергетического сектора страны.

Судя по автореферату, содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)» пунктам 1.1.1. Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов функционирования экономики, организации и управления хозяйственными образованиями в промышленности; 1.1.2. Формирование механизмов устойчивого развития экономики промышленных отраслей, комплексов, предприятий; 1.1.18. Проблемы повышения энергетической безопасности и экономически устойчивого развития ТЭК. Энергоэффективность.

Практическая значимость автореферата и диссертации заключается в возможности использовании результатов исследования при разработке федеральных и региональных нормативно-правовых актов в сфере регулирования углеводородного недропользования, а также в текущей аналитической деятельности на предприятиях нефтегазовой отрасли. Кроме того, основные выводы и результаты исследования могут использоваться в высших учебных заведениях при преподавании научных дисциплин, связанных с экономикой нефтегазового комплекса и государственным регулированием экономики.

Однако, несмотря на общее положительное впечатление о работе, следует обратить внимание на два момента: 1. На с. 11 автореферата представлен механизм государственного регулирования НГК, однако из текста непонятно, что подразумевается под данной категорией. 2. Кроме того неясно, почему в блоке регулирования механизма нефтегазового комплекса выделены его формы, а непосредственно инструменты регулирования отсутствуют (с. 11)?

Указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление о работе, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью, оригинальностью авторского подхода. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, основные результаты прошли апробацию в органах государственной власти, а также в крупнейшей нефтяной компании Иркутской области и отражены в 19 научных публикациях автора, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

На основании изложенного, можно сделать вывод, что диссертация С.Е. Трофимова на тему «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса» является научно-квалификационной работой, результаты которой направлены на решение проблемы, имеющей важное хозяйственное значение для экономики страны и полностью отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Трофимов Сергей Евгеньевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Заведующая кафедрой экономики и менеджмента

ФГБОУ ВО «Иркутский национальный

исследовательский технический университет»,

кандидат экономических наук, профессор,

почетный работник ВПО РФ

Берегова Галина Михайловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Иркутский национальный исследовательский технический университет» (ИРНИТУ)

Почтовый адрес: 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, ауд. К-109А

Телефон: 8 (3952) 40-50-96

Факс: 8 (3952) 40-50-09

e-mail: beregova@istu.edu

